Муниципальное бюджетное  учреждение дополнительного образования 

«Районный центр дополнительного образования»
 муниципального образования «Пинежский муниципальный район»

ул. Ф.Абрамова, д. 1, с. Карпогоры, Пинежский район, Архангельская область, 164600,                                                            Тел.  2-12-46; факс 2-11-24 e-mail: pin.rcdo@yandex.ru
                                                                                                                                                                                                    

	от 26 июня 2018г.  №237
	Педагогам образовательных организаций


Методические рекомендации

«Современные воспитательные технологии в деятельности воспитателя группы продленного дня»

С внедрением и реализацией ФГОС ОО организация в образовательной организации группы продленного дня становится все более актуальной и востребованной, т.к. важнейшей целью современного отечественного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России. Группы продленного дня являются одной из форм организации внеурочной деятельности обучающихся.

Разумеется, что деятельность воспитателя группы продленного дня должна отвечать требованиям стандарта. Один из способов – применение в деятельности современных воспитательных технологий. 

Ученые отмечают, что внедрение технологического подхода в практику школьного образования обнаружило тенденцию более быстрого развития технологии обучения по сравнению с технологией воспитания. Видимо, это связано с тем, что технология обучения в меньшей степени зависит от субъективных факторов (например: законы физики, состав вещества или правописание безударных гласных в корне слова не зависят от воли и отношения к ним ученика). Процессы создания и осуществления воспитательных технологий значительно сложнее, так как в основе их всегда лежат отношения между воспитателем и учащимися и они требуют от педагога умения вести за собой школьников, чтобы те сами выбрали отношение к делу, которое предлагает педагог. 

В данных методических рекомендациях кратко раскроем понятие «воспитательная технология», рассмотрим ее структуру, признаки и критерии, а также дадим характеристику следующим воспитательным технологиям: технология этического диалога А.И. Шемшуриной и технология «Создание ситуации успеха».

1. Что такое воспитательная технология?

Слово «технология» произошло от греческих слов «techne» – искусство, мастерство и «logos» – учение. Приведем несколько определений воспитательных технологий.

Воспитательные технологии – это система научно обоснованных приемов и методик, способствующих установлению таких отношений между субъектами процесса, при которых в непосредственном контакте достигается поставленная цель – приобщение воспитуемых к общечеловеческим культурным ценностям (Баранова Л.И.)

Воспитательные технологии – совокупность форм, методов, приемов и средств воспроизведения теоретически обоснованного процесса воспитания, позволяющего достигать поставленные воспитательные цели (Щуркова Н.Е.)

Технология воспитания – это система разработанных наукой и отобранных

практикой способов, приемов, процедур воспитательной деятельности, которые позволяют ей предстать на уровне мастерства, иными словами, гарантированно результативно и качественно. «КАК?» - коренной вопрос технологии в области воспитания. (Голованова Н.Ф.)

2. Структура воспитательной технологии

В методической литературе встретились различные подходы к описанию структуры воспитательной технологии. Их анализ позволил нам выделить 4 основных компонента:

1) Целевой (диагностирование, постановка цели).

2) Содержательный (именно этот компонент наряду с правильно поставленной диагностичной целью и определяет успешность и характер воспитательной технологии. От них зависит, будет ли воспитательная технология информативной или развивающей, традиционной или личностно – ориентированной, продуктивной или малоэффективной. В основном эффективность воспитательной технологии зависит от того, насколько концептуально увязаны между собой цели и содержание деятельности). Содержанием воспитательных технологий могут являться: 
- Научно обоснованные социализированные требования;
- Передача социального опыта;
- Постановка цели и анализ сложившейся ситуации;
- Социализированная оценка ученика;
- Организация творческого дела;
- Создание ситуации успеха и др.
3) Операционно-деятельностный.

4) Оценочно-результативный.

Представим структуру современной воспитательной технологии:
- Педагогические цели.
- Концептуальная основа.

- Деятельность.

- Система отношений между всеми участниками воспитательного процесса.

- Управление.

- Комплекс методических воспитательных средств, адекватных поставленным целям.


Так же, как и для технологии обучения, характерной особенностью воспитательной технологии является возможность воспроизведения воспитательной цепочки и её пошаговый анализ.


Рассмотрим пример самой распространенной по применению воспитательной технологии – технологии организации и проведения группового воспитательного дела (по Н.Е. Щурковой). Общая воспитательная цель любого группового дела – формирование относительно устойчивых отношений человека к себе, окружающим, природе, вещам.


Технологическую цепочку любого воспитательного дела можно представить следующим образом:

- Подготовительный этап (предварительное формирование отношения к делу, интереса к нему, подготовка необходимых материалов);
- Психологический настрой (приветствие, вступительное слово);
- Содержательная (предметная) деятельность;
- Завершение;
- Проекция на будущее.

3. Критерии технологичности. 

Любая педагогическая (в т.ч. воспитательная) технология должна удовлетворять некоторым основным методологическим требованиям (критериям технологичности).


Концептуальность. Каждой педагогической технологии должна быть присуща опора на определенную научную концепцию, включающую философское, психологическое, дидактическое и социально-педагогическое обоснование достижения образовательных целей.


Системность. Педагогическая технология должна обладать всеми признаками системы: логикой процесса, взаимосвязью всех его частей, целостностью


Управляемость. Предполагает возможность диагностического целеполагания, планирования, проектирования процесса обучения, поэтапной диагностики, варьирования средствами и методами с целью коррекции результатов.


Эффективность. Современные педагогические технологии существуют в конкурентных условиях и должны быть эффективными по результатам и оптимальными по затратам, гарантировать достижение определенного стандарта обучения.


Воспроизводимость подразумевает возможность применения (повторения, воспроизведения) педагогической технологии в других однотипных образовательных учреждениях, другими субъектами.

Далее дадим краткую характеристику указанных выше современных воспитательных технологий.
Технология этического диалога А.И. Шемшуриной


Технология этического диалога создана Аллой Ивановной Шемшуриной, доктором педагогических наук. Данная технология с помощью опосредованных методов включает школьника в живой диалог о волнующих его проблемах собственной жизни и путях самоопределения, позволяет ему задуматься об их нравственной основе. Педагог при этом остается как бы «за кадром», предоставляя простор мысли ученикам. Ценность диалога в том, что он базируется на следующем принципе: «Истина должна быть пережита, а не преподана». 

Суть технологии: построение диалогического взаимодействия педагога с детьми по четко выстроенной логической цепочке рассматриваемой проблемы в сюжетном ключе. 
Воспитательная канва диалога и сочетание обеспечивающих ее методов способствуют актуализации нравственного потенциала личности. Процесс овладения этическими нормами поведения у каждого школьника различен. Диалогическая форма взаимодействия даѐт возможность каждому воспитаннику в той или иной форме благодаря диагностическим методикам рассказать о себе, своих переживаниях и мыслях, обнаружить свои нравственные представления и меру этической культуры. Эти методики могут иметь как диагностический характер, направленный на изучение педагогом детей и их внутреннего мира, так и формирующий, когда целью является открытие ребѐнком самого себя, своего «небывалого» и пробуждение в связи с этим стремления к нравственному самостроительству.

Структура этического диалога:


1. Вывод школьников на проблему (погружение в проблемное поле). Это может быть сделано с помощью разных средств: интригующего вопроса, дилеммы, суждения, предложенной для анализа ситуации, игры, незаконченного сюжета, адресованного детям письма и т. д. 

2. Построение логической цепочки развития мысли. Основным побудителем служат вопросы «почему?», «как вы думаете?». Последовательные, углубляющие проблему вопросы выстраивают пошаговую структуру цепочки. Организуемый процесс напряженного «думания» побуждают вопросы педагога, способствующие развитию сюжета диалога, и те формы, методы и средства стимулирования мысли, которые наиболее точно связывают звенья цепочки и обеспечивают ее эмоциональное насыщение. 
3. Обращение к личности ребенка. Поворот «на себя» обязателен в этическом диалоге, так как он создает условия для углубления и осмысления школьниками своего личностного Я в контексте данной проблемы, высвечивает перед ними пути нравственного решения непростых вопросов личной жизни, стимулирует самоанализ, самооценку и в связи с этим самосовершенствование. «Поворот на себя»: что может ребенок сказать о себе в ракурсе того понимания, к которому пришел? Очень важно, чтобы ребята соотнесли понятые ими вещи с их личными установками, решениями, действиями. Это и есть кульминация занятия. На этом этапе применяются игровые, имитационные, тренинговые и другие методы, позволяющие проживать ситуации нравственного выбора. Во многих случаях, особенно в основной школе, это проживание заканчивается рефлексией, позволяющей подросткам глубже понять и переосмыслить основания своих поступков. Очень важно, чтобы, углубляя понимание сути нравственных категорий, ребенок на собственном опыте убеждался, как непросто бывает принять то или иное решение. Поэтому финал занятия может быть как подытоживающим, обобщающим содержание разговора, так и открытым. Педагог может закончить занятие так: «Как видите, наши проблемы не всегда решаются просто. Нам нужно еще подумать над тем, что мы сегодня обсуждали. Давайте договоримся, что вернемся к этому разговору и продолжим его».


4. Точка наивысшего напряжения как кульминация сопряжена с обращением к личности школьника, его жизненному и нравственному опыту, с необходимостью нравственного выбора в той или иной ситуации, жизненной коллизии, возникшей дилемме, что и станет для него сущностной значимостью обсуждаемой проблемы. 

5. Резюме диалога как смысловое заключение или переход к следующей проблеме. Данное резюме может быть выражено как открытый финал, побуждающий детей задуматься по поводу обсуждаемой проблемы. Этим финалом педагог побуждает детей к рефлексии и самоосмыслению, что стимулирует их нравственное развитие.


Сюжетный рисунок этического диалога выстраивается с учетом возрастной специфики учащихся. Его развитие направлено на опосредованное влияние через эмоциональное насыщение занятия разнообразными методическими формами включения детей в игру, творчество, деятельность, упражнения, тесты, эксперименты, раскрывающие личностный опыт детей, пробуждающие их чувства и собственные размышления. 
Конструирование диалога имеет следующие составляющие: 
- завязка, выявляющая проблему; 
- процесс диалогического общения по выявленной проблеме в логике развивающего взаимодействия; 
- нравственный выбор как внутренний диалог ученика с собой, как самоопределение; 
- открытый финал как последующее индивидуальное размышление. 

Методические средства, обеспечивающие развитие воспитательной канвы диалога, определяются следующими принципами его построения:
- ориентация на возрастные особенности детей: каждый возраст требует своей палитры средств и методов, специфики моделирования диалогического взаимодействия.

С младшими школьниками акцент делается на желание ребёнка быть хорошим, на характерное внимание к нравственной стороне поступка, его моральной оценке. Педагог строит канву диалога как сюжетный рисунок сказки, приключения, путешествия, открытия важной тайны, коллективной игры. В канву сюжета вплетаются разнообразные методики, ненавязчиво корректирующие поведения детей, их взаимоотношения в коллективе, диагностирующие их особенности, динамику нравственного развития.


В подростковом возрасте в основе канвы сюжетного рисунка лежит соотнесение, сопоставление и личностное осмысление накопленного нравственного опыта ребёнка с этически выверенными нормами образа жизни человека в вековом опыте предшествующих поколений. Сюжет выстроен в логике поиска нравственного решения в разнообразных жизненных ситуациях, приёмах стимулирования моральной самооценки, в действиях, творчестве, играх, экспериментах, сопровождающих непрерывный и развивающий разговор, ведущий к осознанию своего Я.

Особенностью диалога со старшеклассниками является его проблемный характер, развитие культуры мышления, способности морального суждения и оценки, умения принимать решение в непростых ситуациях нравственного выбора.


С детьми можно говорить о самых сложных вещах. Но разговор должен идти на доступном для конкретных детей языке, соответствующем их возрасту. Например, занятия с детьми начальной школы строятся на языке сказки, приключения, путешествия, открытия тайны. С младшими подростками – на языке хороших текстов, которые читаются по определенной методике: с паузами и обращенными к детям вопросами: «А как бы вы поступили на месте героя?» А также на языке интригующих заданий, когда актуальные для них вопросы предстают в неожиданной форме. И еще – на языке ситуативных задач, когда подростку предлагается вжиться в конкретную ситуацию, которую можно разрешить несколькими альтернативными способами. Какой способ предпочтешь ты? А со старшеклассниками нужно разговаривать, как со взрослыми людьми. К диалогу с ними хорошо бы подключать мудрецов и философов. Например, предложить познакомиться с высказываниями разных мыслителей по конкретному вопросу и подумать над тем, чью позицию хотелось бы поддержать.

- восприятие ребёнка как субъекта воспитания;

- опосредованность влияния на учащихся;

- включение в канву диалога диагностических методик, направленных на изучение нравственного развития учеников, на осмысление школьниками собственных нравственных оценок и самооценок.


А.И. Шемшурина считает, что начинать освоение технологии этического диалога лучше всего с занятий, выстроенных на основе модельных, методических разработок. Они описаны в книгах «Этическая грамматика» (издательство «Школа-Пресс», 1–4 класс, а также 5, 6, 7 классы), «Этика» (издательство «Владос», 9 класс). Описание разработок занятий можно найти на сайте http://ethos.narod.ru . Программа занятий для обучающихся начальных классов представлена в приложении 1.

Почему начинать следует именно с разработок? Выдержать 45 минут в режиме свободного диалогического взаимодействия педагогу бывает крайне трудно, и он обращается к наработанным годами профессиональным стереотипам, к назидательности и дидактичности. Педагог знает, скажем, что на данных занятиях оценочных суждений быть не может, но начинает их высказывать: «Хорошо! Молодец!» или «Ну что же ты?!» А вот еще одна характерная ошибка: педагог задает вопрос, сам же на него отвечает, поскольку не хватает терпения дождаться ответа детей, и тут же хвалит – по форме вроде бы учеников, а по сути – собственный ответ. Но самое главное, что в этой привычной спешке педагог не успевает содержательно отнестись к суждениям детей. А в разработках А.И. Шемшуриной это отношение заложено изначально. В них дается и особая формулировка вопросов (последовательность самих вопросов тоже не случайна), которая побуждает детей не к ответам (не важно, правильным или нет), а к собственным размышлениям. 

Технология создания ситуации успеха

Разработана Белкиным Августом Соломоновичем, д.п.н на основе экспериментальной работы в школах г. Свердловска и Свердловской области. Истоки этой технологии в педагогической деятельности А.С. Макаренко, который разрабатывал идею «завтрашней радости», В. А. Сухомлинского, который создал «Школу радости».

С психологической точки зрения успех – это переживание состояния радости, удовлетворения оттого, что результат, к которому личность стремилась в своей деятельности, либо совпал с её ожиданиями, надеждами, либо превзошёл их. На базе этого состояния могут сформироваться устойчивые чувства удовлетворения, формируются новые, более сильные мотивы деятельности, меняется уровень самооценки, самоуважения. 
С педагогической точки зрения ситуация успеха – это такое целенаправленное, организованное сочетание условий, при которых создаётся возможность достичь значительных результатов в деятельности как отдельно взятой личности, так и коллектива в целом.


Ситуация успеха - это субъективное психологическое состояние удовлетворения следствием физического или морального напряжения. Ситуация успеха достигается тогда, когда сам ребенок признает этот результат как успех. Возникает у субъекта после преодоления своей робости, неумения, незнания, психологического поражения и тому подобное.


Цель технологии: создать ситуацию успеха для развития личности ребенка, дать возможность каждому воспитаннику ощутить радость достижения успеха, осознание своих способностей, веры в собственные силы.


Концептуальная основа:
- успех в любой деятельности вдохновляет и окрыляет человека, придает ему уверенности, усиливает интерес к этой деятельности; постоянные неудачи угнетают, разочаровывают, огорчают, снижают интерес, вызывают равнодушие к деятельности или даже сразу к ней;

- успех в учебе влияет на все виды деятельности в будущей взрослой жизни, на выбор профессии, на социальный статус;

- успешность в обучении тесно связана с его гуманизацией и индивидуализацией.


Задача педагога - помочь личности ребенка вырасти в успехе, дать почувствовать радость от преодоления трудностей, понять, что зря в жизни ничего не дается - надо приложить усилия, и успех будет эквивалентным затраченным усилиям.


Реализация технологии «создание ситуации успеха» производит ценное человеческое качество - стойкость в борьбе с трудностями.


Создание ситуации успеха носит искусственный характер, поскольку педагог на определенное время (в определенный момент) усиливает оценочный акцент на достойный труд ученика, при этом не обращая внимание на недостатки.


Ситуация успеха - это такое целенаправленное, организованное сочетание условий, при которых создается возможность достичь значительных результатов в деятельности как отдельно взятой личности, так и коллектива в целом. Это результат продуманной и подготовленной стратегии и тактики учителя, семьи. Педагог понимает временный характер создаваемой ситуации, которая в дальнейшем корректируется. Когда ребенок поверит в свои силы, можно указывать на недостатки, постепенно их исправляя совместно и самостоятельно.


Выделяют несколько основных типов ситуаций успехов: 
1.Неожиданная радость. 
2.Общая радость. 
3.Радость познания. 

Неожиданная радость – это чувство удовлетворения оттого, что результаты деятельности ученика превзошли его ожидания. Она может быть подготовленной учителем или спонтанной, заметной или незаметной. 

Приемы:

- прием «Лестница». Учитель ведет воспитанника поступательно вверх, поднимаясь с ним по ступеням знаний, психологического самоопределения, обретения веры в себя и окружающих.
Алгоритм:

1 шаг: Психологическая атака. Суть состоит в том, чтобы переломить состояние психологического напряжения. Создание условий для вхождения в эмоциональный контакт.

2 шаг: Эмоциональная блокировка. Суть состоит в том, чтобы локализовать, заблокировать состояние обиды, разочарования, потери веры в свои силы.

Самое главное – помочь ученику переосмыслить свой неуспех, найти его причину с позиции: «неуспех – случаен, успех – закономерен». Важно переориентировать с пессимистической оценки событий на оптимистическую.

3 шаг: Выбор главного направления. Необходимо установить не только очаг психологического напряжения личности, но и определить пути его нейтрализации.

4 шаг: Выбор разных возможностей. Необходимо создать условия, при которых ученик, для которого создается ситуация успеха, имел примерно равные возможности проявить себя по сравнению с одноклассниками.

5 шаг: Неожиданное сравнение. Может сработать единожды.

6 шаг: Стабилизация. Суть заключена в том, что приятная для отдельного учащегося общая реакция удивления для отдельного учащегося общая реакция удивления не оказалась единственной, чтобы неожиданная радость трансформировалась в сбывшуюся.

В педагогическом алгоритме ценность состоит не только в соблюдении последовательности всех операций, но и в постоянном подтверждению ее сомнению и стремлению нарушить сложившийся порядок, искать новые пути, новые сочетания действий.


Приведем пример к первому шагу алгоритма приема “Лестница”. Завести разговор с учеником на больную для него тему будет трудно. Нужно поступить неожиданно, к примеру, написать и положить в дневник ученика записку: жду тебя в девять часов у входа в видео салон. Записка позволяет легче вступить в контакт. Ведь у ученика был по отношению к учителю своего рода психологический барьер. Он мок его и не осознавать, но чувствовал. Свидание назначено поздно, чтобы думал, что пригласил кто-то из одноклассников. Во всяком случае, не учитель. Важно застать его врасплох. Чтобы не сумел выстроить психологическую защиту от вмешательства учителя в свой внутренний мир. Результат отличный! Ученик настолько поражен, что безропотно идет с учителем и принимает участие в разговоре. Это и является главной задачей «психологической атаки».

- прием «Даю шанс». Подготовленные педагогические ситуации, при которых ребенок получает возможность неожиданно раскрыть для самого себя собственные возможности. Подобные ситуации учитель может и не готовить специально, но его воспитательный дар проявится в том, что он этот момент не упустит, правильно его оценит, сумеет его материализовать.

- прием «Исповедь» или «Когда учитель плачет». Этот прием можно применять в тех случаях, когда есть надежда, что искренне обращение учителя к лучшим чувствам детей получит понимание, породит ответный отклик. Как его применять – дело техники опыта, интуиции и культуры педагога. Здесь надо все точно просчитать, правильно спрогнозировать возможные реакции. Данный прием рекомендуется применять в том случаях, когда есть надежда, что искренне обращение учителя к лучшим чувствам детей получит понимание.


Общей радостью считают только те реакции коллектива, которые дают возможность ребенку почувствовать себя удовлетворенным, стимулируют его усилия. Общая радость – это, прежде всего, эмоциональный отклик окружающих на успех члена своего коллектива. 
- Прием «Следуй за нами». Смысл состоит в том, чтобы разбудить дремлющую мысль ученика, дать ему возможность обрести радость признания в себе интеллектуальных сил. Реакция окружающих будет служить для него одновременно и сигналом пробуждения, и стимулом познания, и результатом усилий.
Алгоритм:
1 шаг: диагностика интеллектуального фона. Пробуждение ума, когда ребенку хочется догнать ушедших вперед одноклассников.

2 шаг: выбор интеллектуального спонсора. Проще, прикрепить сильного ученика. Для этого нужны побудительные мотивы, нужен взаимный интерес. Наиболее эффективный путь – привлечь к интеллектуальному спонсорству старшеклассника. Это дает много преимуществ.

3 шаг: фиксация результата и его оценка. Необходимо, чтобы доброе дело не осталось вне поля зрения детского коллектива, получило бы его поддержку и самое главное – желание повторить, развить его.

Наиболее эффективный путь – привлечь к интеллектуальному спонсорству старшеклассника. Это дает много преимуществ. Здесь и реализация чувств «старшего», и осознание собственного интеллектуального «Я». В тоже время слабому ученику лестно принимать помощь старшего, чувствовать его внимание. Он не испытывает свою унизительную слабость перед одноклассниками, у него существует аванс доверия к возможностям своего спонсора.

- Прием «Эмоциональный всплеск» или «Ты так высоко взлетел». Главная роль отведена учителю. Слова его, безусловно, экспромт, вдохновение, настоящий эмоциональный всплеск его искреннего стремления помочь ребенку, создать ситуацию успеха. Колоссальный интеллектуальный потенциал скрывается в каждом ученике, если найти способ воспламенить этот заряд, высвободить его энергию, превратить в цепную реакцию, где пропитанное горячим чувством слово учителя рождает усилие, усилия рождают мысль, а мысль расщепляется на знание и ответное чувство признательности. В конечном итоге формируется вера в себя, вера в успех.
- Прием «Обмен ролями» или о пользе занятий, которые ведутся неправильно.
Обмен ролями дает возможность высветить скрытый до сих пор потенциал интеллектуальных эмоционально-волевых возможностей учащихся. Они как бы создают важный прецедент на будущее, разбиваясь на отдельные самостоятельные акты «обмена ролями», превращаясь из формы деловой игры в специфический прием создания ситуации успеха. Девиз этого приема: «Чем ярче личность, тем ярче коллектив».
- Прием «Заражение» или «Где это видано, где это слыхано». В педагогике заражение может быть очень эффективным средством оздоровления атмосферы коллектива, источником успеха. Педагогическое заражение построено на точном расчете, в котором главное – выбор гносионосителя, то есть мощного источника интеллектуального заражения. «Заразить» коллектив интеллектуальной радостью можно в том случае, если успех отдельного школьника станет стимулом для успеха других, перерастет в успех многих, а осознание этого успеха вызовет радость всех.

Механизм заражения:

1 шаг: позитивное единство эмоционального и интеллектуального фона коллектива.

2 шаг: выбор гносионосителя.

3шаг: создание ситуации состязательности и педагогически целесообразного соперничества.

4 шаг: выбор адекватных стимулов состязания «заражения».


Механизм «заражения» построен на передаче настроения от одной микрогруппы к другой. Роль гносионосителя заключается в материализации этих настроений, в их оформлении. В результате повышается интеллектуальный фон коллектива, проявляется феномен сопереживания. Вырастает самоуважение коллектива в целом. Именно в этом феномене и заключается глубокий смысл «общей радости».


Общая радость не представляет собой однородного целого, она всегда отражает сумму успехов нескольких микрогрупп школьников. Ее осознание, переживание определяется ролью этих микрогрупп. Главное в том, чтобы в достижениях школьника окружающие видели результаты своего труда, а сам ребенок понимал, что его радость – это радость поддержки, радость состояния «своего среди своих».

- Прием в виде краткого экспрессивного воздействия – педагогическое внушение, собранное в яркий фокус (За дело! Приступаем!)


Радость познания. Учебный труд может доставлять радость не столько от познания нового, сколько от других факторов. Радость познания по своей сути альтруистична. Познание опирается на самообразование, на самопознание. Радость познания не может вырасти на пустом месте, не может родиться без серьезных причин. Ее главное условие – общение. 
- Прием «Эврика». Суть состоит в том, чтобы создать условия, при которых ребенок, выполняя учебное задание, неожиданно для себя пришел к выводу, раскрывающему неизвестные для него ранее возможности. Он должен получить интересный результат, открывший перспективу познания. Заслуга учителя будет состоять в том, чтобы не только заметить это личное «открытие», но и всячески поддержать ребенка, поставить перед ним новые, более серьезные задачи, вдохновить на их решение. Нужно помнить, что:

–  успех открытия надо долго и терпеливо готовить, открывая ребенку возможные связи, отношения между тем, что он достиг, и тем, что ему пока достичь не удается;

–  ребенку следует постоянно внушать, что он может достичь недоступного, что в нем хватит сил, ума. Нужно внушение, поддержка, установка на завтрашнюю радость;

–  ребенок должен быть убежден, что успехом он обязан, прежде всего, самому себе.

- Прием «Линия горизонта» - определение индивидуальной траектории планируемых достижений и текущий контроль. Часто при этом используется модульная технология, которая позволяет любому ученику включаться в деятельность и самому оценивать эту деятельность (рейтинговая система оценок). Модуль (урок) имеет четкую структуру, где указана цель, какие задания должен выполнить ученик, как выполнять задания и где найти материал. Выполнение каждого задания оценивается в баллах. Ученик выполняет задание и видит реальные результаты своей деятельности (набранные баллы), он сам контролирует, планирует и оценивает свою деятельность. Он САМ, а не учитель.

По поводу замыкающих рейтинг. Они всегда есть, но на этом уроке он улучшил свой результат и это успех. Для таких ребят необходимо создавать индивидуальные модули. При оглашении результатов необходимо узнавать мнение учеников об условиях демонстрации рейтинга: показывать все, показывать первые десять.

- Прием предоставления учащимся возможности улучшить результат работы на уроке («Тот, кто хочет улучшить работу за этот день, может остаться в классе/ подойти после уроков»).


Технологически создание любого типа ситуации успеха состоит из последовательности следующих операций (АЛГОРИТМ): 

1. Снятие страха. Помогает преодолеть неуверенность в собственных силах, робость, боязнь самого дела и оценки окружающих. 

«Мы все пробуем и ищем, только так может что-то получиться»

«Люди учатся на своих ошибках и находят другие способы решения»

«Контрольная работа довольно легкая, этот материал мы с вами проходили»

2. Авансирование успешного результата. Помогает педагогу выразить свою твердую убежденность в том, что его воспитанник обязательно справится с поставленной задачей. Это, в свою очередь, внушает ребенку уверенность в его силы и возможности. 

«У вас обязательно получится»

«Я даже не сомневаюсь в успешном результате»

3. Скрытое инструктирование ребенка в способах и формах совершения деятельности. Помогает ребенку избежать поражения. Достигается путем намека, пожелания. 

«Возможно, лучше всего начать с…..»

«Выполняя работу, не забудьте о…..»

4. Внесение мотива. Показывает ребенку ради чего, ради кого совершается эта деятельность, кому будет хорошо после выполнения. 

«Без твоей помощи твоим товарищам не справиться…..»

5. Персональная исключительность. Обозначает важность усилий ребенка в предстоящей или совершаемой деятельности. 

«Только ты и мог бы….»

«Только тебе я и могу доверить….»

«Ни к кому, кроме тебя, я не могу обратиться с этой просьбой….»

6. Мобилизация активности или педагогическое внушение. Побуждает к выполнению конкретных действий. 

«Нам уже не терпится начать работу….»

«Так хочется поскорее увидеть….»

7. Высокая оценка детали. Помогает эмоционально пережить успех не результата в целом, а какой-то его отдельной детали.


«Тебе особенно удалось то объяснение».

«Больше всего мне в твоей работе понравилось….»

«Наивысшей похвалы заслуживает эта часть твоей работы».

Педагогическая технология «создания ситуации успеха» подразумевает создание различных видов радости, использование приемов работы с различными категориями учащихся. Эти приемы - творчество воспитателя:

- «эмоциональное поглаживание» - улыбкой, взглядом дать понять, что учитель одобряет поведение;

- анонсирование - предварительное обсуждение с учеником, что надо будет сделать, репетиция события;

- «гадкий утенок» - создание возможностей для расцвета ребенка;

- «мышь в сметане» - вселение уверенности в свои силы, призыв к преодолению трудностей;

- «лестница» - постепенное ведение питомца лестницей знаний, психологического самоопределения;

- «даю шанс» - подготовка педагогом ситуации, в которой ребенок раскрывает свои возможности;

- «умышленная ошибка» - активизация внимания учащихся и активная жизненная позиция.


Ситуация успеха особенно важна в работе с детьми, поведение которых осложнено целым рядом внешних и внутренних причин, поскольку позволяет снять у них агрессию, преодолеть изолированность и пассивность. Вместе с этим педагог довольно часто сталкивается с другой проблемой – когда благополучный, и в общем-то успевающий ученик, считая, что успех ему гарантирован предыдущими заслугами, перестает прилагать усилия в учебе, пускает все на самотек. В подобном случае ситуация успеха, создаваемая педагогом, приобретает форму своеобразного слоеного пирога, где между слоями теста (между двумя ситуациями успеха) располагается начинка (ситуация неуспеха).
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Приложение 1
Программа этического курса с 1-4 класс (по А.И.Шемшуриной)
	1-й год обучения
	2-й год обучения

	I.Этика общения
1.Доброе слово что ясный день.

2.Ежели вы вежливы.

3.Да здравствует мыло душистое.

4.Когда идёшь по улице.

5.Узнай себя.

6.Нам счастья не сулит обида чья-то.

II.Этикет
1.Простые правила этикета.

2.Повседневный этикет.

3.Весёлые правила хорошего тона.

4.Сказка об этикете.

5.Продолжаем сказку об этикете.

6.Путешествие в страну этикета.

7.Просим к столу: новогодний праздник.

III.Этика отношений к окружающему
1.Путешествие в волшебную сказку.

2.Я могу быть волшебником.

3.Маленькое дело лучше большого безделья.

4.Любимый уголок родной отчизны.

5.У каждого народа свои герои.

6.Мы соберём большой хоровод.

7.Я люблю маму милую мою.

8.Поздравляем наших мам: коллективный праздник.

9.Люби всё живое.

IV.Этика отношений в коллективе
1.Если радость на всех одна.

2.Мой класс - мои друзья.

3.Самолюб никому не люб.

4.Поиграем и подумаем.

5.О дружбе мальчиков и девочек.

6.Путешествие в мир мудрых мыслей.

7.Доброта что солнце (итоговое занятие).


	I. Этика общения
1.Если песни петь, с ними веселей.

2.Добрым жить на белом свете веселей.

3.Добро творить - себя веселить.

4.Подумай о других.

5.Подарок коллективу.

6.Делу - время, потехе - час.

7.Чего в других не любишь, того и сам не делай.

II. Этикет
1.По правилам этикета.

2.Приглашение к столу.

3.Вот школа, дом, где мы живём.

4.Вот магазин, куда идём.

5.Дорога, транспорт, пеший путь.

6.Лес, речка, луг, где можно отдохнуть.

7.В гостях у Вежи.

III. Этика отношений с окружающими
1.Подари другому радость.

2.От чего зависит настроение.

3.Не стесняйся доброты своей.

4.Мой дом - моя семья.

5.В труде человек хорошеет.

6.Все на белом свете солнышкины дети.

7.Поздравляем наших мам.

8.Со взрослыми и сверстниками.

9.Цени доверие других.

IV. Этика отношений в коллективе
1.Как хорошо, что все мы здесь сегодня собрались.

2.Советуем друг другу.

3.Общее и особенное для мальчиков и девочек.

4.Поговорил бы кто со мной.

5.Подарок коллективу (общеколлекивная деятельность).

6.Делаем газету (итоговое занятие).

	3-й год обучения

	I. Этика общения
1. Здравствуйте все

2. Будем беречь друг друга

3. Дружим с добрыми словами

4. Любим добрые поступки

5. Подари учителю дело и слово доброе

6. Умеем общаться

7. Каждый интересен

8. Подарок коллективу (коллективная деятельность)

II. Этикет
1. Премудрости дедушки Этикета

2. За столом с дедушкой Этикетом

3. Школьные правила этикета

4. Когда рядом много людей

5. Как решать семейные проблемы

6. Чистый ручеек нашей речи

7. За новогодним столом

III. Этика человеческих отношений
1. Душа — это наше творение

2. Отворите волшебные двери добра и доверия

3. Хорошие песни к добру ведут

4. Вглядись в себя — сравни с другими

5. Помоги понять себя

6. О настоящем и поддельном

7. Тепло родного дома

8. Поздравляем наших мам

9. Цветы, цветы — в них Родины душа

10. Когда солнце тебе улыбается (праздник песни)

IV. Этика отношений в коллективе
1. Чтобы быть коллективом

2. Коллектив начинается с меня

3. Подарок коллективу

4. Секретные советы мальчикам и девочкам.

5. Скажи себе сам

6. Вот и стали добрей и умней

7. Школе посвящается (заключительный праздник)
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