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Методические рекомендации

Целеполагание как основа  организации учебной деятельности 
Целеполагание - это процесс выявления целей и задач субъек​тов деятельности (учителя и ученика), их предъявления друг другу, согласования и достижения. Оно должно быть субъектным и соответствовать планируемому результату
1. Цель - это то, к чему стремятся, что надо осуществить. На уроке ставятся  обучающая (образовательная), воспитывающая и развивающая цели.
Цели должны быть:
Диагностируемые  (диагностичность целей обозначает, что имеются средства и возможности проверить, достигнута ли цель; критерии измеримости бывают качественные и количественные).
·  Понятные.
·  Осознанные.
·  Реальные, достижимые (т.е. указывать на конкретные результаты обучения)   
·  Побудительные (побуждать к действию).
·  Конкретные (цель не должна иметь расплывчатые формулировки;  не следует употреблять  такие расплывчатые  выражения, как «узнать», «почувствовать», «понять)».  
Под целями занятия понимают те результаты, которые предполагает достичь педагог в процессе совместной деятельности с обучающимися при их обучении, воспитании, развитии. Все три цели тесно взаимосвязаны, и в зависимости от конкретных условий их роль в организации и проведении занятия различна. На занятии практически решаются все три цели. Одна из них, как правило, выступает в роли основной, а другие, решая собственные задачи, в то же время помогают достижению главной, ведущей цели. 

	Основные категории учебных целей
	Характеристика целей
	Ключевые слова для постановки задач

	Образовательная
	Формирование системы знаний, овладение учащимися практическими умениями и навыками. 
	Повторить,  дать определение, описать, объяснить,  демонстрировать, использовать, проконтролировать, обеспечить, закрепить, перечислить,
выполнить, систематизировать, выбрать, проюллистрировать, перечислить,  

	Развивающая
	Формирование обще учебных и специальных умений; совершенствование мыслительных операций; развитие эмоциональной сферы, моноло​гической речи учащихся, вопросно-ответной формы, диалога, коммуникативной культуры; осуществление самоконтроля и самооценки.
	учить сравнивать,
учить выделять главное,
учить строить аналоги,
развивать глазомер,
развивать умение ориентироваться на местности, 

 

	Воспитательная
	Формирование эмоционально-личностного отношения к явлениям окружающего мира, формирование интересов и склонностей, переживание тех или иных чувств, воспитанию положи​тельного отношения к знаниям, к процессу учения; формиро​вание идей, взглядов, убеждений, качеств личности, оценки, самооценки и самостоятельности; приобретение опыта адек​ватного поведения в любом обществе.
	Обеспечить, содействовать формированию, стимулировать,
вызвать интерес, пробудить любознательность, пробудить интерес к самостоятельному решению задач,
побудить учащихся к активности,
выразить свое отношение…
 прививать, укреплять... навыки
 


 Алгоритм постановки цели до внедрения ФГОС (традиционный подход): определить тему урока; чему будем учить детей; как это сделать: подобрать материал для достижения цели. Цель урока формулировалась с учетом содержания учебного материала, затем ставились задачи урока, определялись его тип и структура.
Алгоритм постановки цели по ФГОС:

     в зависимости от содержания темы

  ∙ определить образовательный результат, на формирование которого рассчитан урок,

  ∙ разработать стратегию по достижению данного результата, 

  ∙ выбрать тип и структуру урока с учетом специфики содержания учебного предмета,

  ∙ определить дидактическую цель урока, 

  ∙ на основе дидактической цели определить задачи урока.

 ∙ выбрать технологию и методы, средства достижения, 

 ∙ определить деятельность субъектов и способы оценивания. 

∙  определить место урока в теме, как этот урок связан с предыдущим, как данный урок повлияет на последующие уроки. 
Так как правильно поставленная цель представляет собой определенную последовательность конкретных действий, то каждый этап урока предполагает наличие мини-цели, оценка уровня достижения которых позволяет оперативно «корректировать» курс урока. Цель распадается на систему задач, и их будет столько, сколько промежуточных действий необходимо выполнить, чтобы достичь конкретного результата. Грамотное описание задач представляет собой не что иное, как план достижения цели.
Как можно определить, что цель сформулирована правильно? Несколько примеров, как это можно проверить. Для этого необходимо ответить на следующие вопросы или провести трансформацию цели в задачи:
– Посильна ли цель для учеников?
– Конкретна ли цель?
– Способствует ли достижению запланированного результата?
– Можно ли оценить достигнутый результат?
– Цели сформулированы в действиях учащихся?
– Заложен ли в формулировке конечный результат? (Диагностична ли цель?)
– Прописаны ли задачи, способствующие достижению цели?

Цель урока трансформируется в педагогические задачи:

· информационная: что будем учить и чему будем учиться?

· операционная: как и каким образом будем учиться?

· мотивационная: зачем нам это надо?

· коммуникативная: с кем и где?

Если вышеперечисленные задачи выполнены в полном объеме, то цель урока сформулирована правильно.
Также необходимо отслеживать реалистичность цели урока с точки зрения достаточности времени на ее выполнение; соответствия подготовленности учащихся; соответствия возможностям и способностям учащихся и учителя. Для оценки, диагностично ли поставлена цель, пытаемся представить себе результат, который получим в итоге работы: можем ли оценить, измерить, определить эффективность, успешность нашей деятельности. Если образ результата четкий, значит, цель поставлена диагностично.

	Традиционный
подход  к целеполаганию
	Целеполагание «от ученика»
	Задачи этапа урока
(микроцели)

	ознакомить учащихся с … 
	будут знать 
	узнают… 

вспомнят… 

	выработать умения … 
	будут уметь 
	повторят… 

научатся… 

	закрепить навык 
	приобретут навык 
	закрепят… 

поупражняются… 

	 

воспитывать интерес к предмету 
	смогут поразмышлять … 

задуматься о … 

смогут проявить … 
	поразмышляют… 

продемонстрируют… 


Федеральный государственный образовательный стандарт общего и среднего (полного) общего образования относят к метапредметным результатам освоения основной образовательной программы умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях. Таким образом, перед учителем ставиться проблема обучения школьников приёмам постановки цели, выбору стратегии её достижения.
Как формулировать цель?
 - Цели формируются через результаты, выраженные в действиях учащихся. В цели необходимо проектировать деятельность учителя и учащихся
Приемы целеполагания

1. Визуальные: 
· Тема-вопрос 

· Работа над понятием 

· Ситуация яркого пятна 

· Исключение 

· Домысливание 

· Проблемная ситуация 

· Группировка.
· Прием «черного ящика» 

         2. Аудиальные: 
· Подводящий диалог 

· Собери слово 

· Исключение 

· Проблема предыдущего урока. 

Все приемы целеполагания строятся на диалоге, поэтому очень важно грамотно  сформулировать вопросы, учить детей не только отвечать на них, но и  придумывать свои.
       Цель необходимо записать на доске. Затем она обсуждается, при этом выясняется, что цель может быть не одна. Теперь необходимо поставить задачи (это можно сделать через действия которые будут выполняться: читать учебник, сделать конспект, слушать доклад, составить таблицу, выписать значения слов и так далее). Задачи также записываются на доске. В конце урока необходимо вернуться к этой записи и предложить учащимся не только проанализировать, что им удалось сделать на уроке, но и увидеть, достигли ли они цели, а в зависимости от этого –  формулируется  домашнее задание. 

Обязательными условиями использования  перечисленных приемов является:
– учет уровня знаний и опыта детей,
– доступность, т.е. разрешимая степень трудности,
– толерантность, необходимость выслушивания всех мнений правильных и неправильных, но обязательно обоснованных,
– вся работа должна быть направлена на активную мыслительную деятельность.               

  Приемы целеполагания формируют  мотив, потребность действия. Ученик реализует себя как субъект деятельности и собственной жизни. Процесс целеполагания – это коллективное действие, каждый ученик – участник, активный деятель, каждый чувствует себя созидателем общего творения. Дети учатся высказывать свое мнение, зная, что его услышат и примут. Учатся слушать и слышать другого, без чего не получится взаимодействия. 
Именно такой подход к целеполаганию является  эффективным и современным. 

Целеполагание – самая важная часть конструирования урока, планируя урок, необходимо идти от цели, а не от содержания. Предметные цели не должны заслонять главное – воспитание и развитие личности.
На уроках учителя часто просят учащихся сформулировать цель урока, исходя из темы, записанной на доске. Безусловно в простых случаях школьники справляются с формулированием цели урока, но затрудняются в более сложных. Целеполаганию как универсальному учебному действию требуется обучать, в противном случае сформированность регулятивных УУД остается под  вопросом.

Для развития таких компетенций ученика, как целеполагание, планирование, самоопределение, рефлексия, самооценка необходимо использовать возможности учебного курса. Тогда развитие этих качеств будет происходить без дополнительных затрат времени в процессе изучения предметных тем курса.  
На обычном предметном материале ученикам предлагаются, например, следующие  задания: «Сформулируйте свои цели изучения биологии на I четверть», «Поставьте цель  своей домашней работы по географии», «Составьте план наблюдений за явлением прорастания семени», «Предложите схему-алгоритм для решения задач на …» (так, чтобы ею могли воспользоваться вашиодноклассники), «Предложите памятку- рекомендацию «Как составить план», «Вспомните свои основные трудности при написании эссе и способы, которыми вы их преодолевали». Как видим, цель может выступать и как мотив обучения, и как результат процесса целеполагания.

Цель любой учебной деятельности должна быть учеником осознана и сформулирована

в виде фразы, которая может начинаться так: «Хочу научиться…». Например:

Хочу научиться аргументировать свою точку зрения.

Хочу научиться находить главную мысль текста.

Хочу научиться решать уравнения с двумя неизвестными.

Хочу научиться находить нужную информацию в интернете.

Хочу научиться работать в группе и т.д.

Помимо предметных задач, подобные задания обеспечивают овладение регулятивными универсальными действиями. Результатом деятельности для учащегося выступают поставленные им цели, составленные алгоритмы и программы, понятые проблемы и т.п.

А.В. Хуторской называет общие условия выполнения учеником процедуры целеполагания:

• наличие познавательного стремления ученика;

• определение предмета своей цели;

• умение ученика определить свою связь с предметом цели;

• представление образа предполагаемого результата своться цель;

• наличие средств для достижения цели;

• соотношение получаемых результатов с целью

• корректирование поставленной цели.
Работа над целеполаганием предполагает включение в нее учащихся на различных  уровнях.

1 уровень – преобладание у учеников формальных целей, связанных с получением отметки, похвалы со стороны учителя или родителей, запоминанием конкретного материала.

2 уровень – постановка учениками смысловых целей, связанных с осознанным восприятием материала учебного предмета.

3 уровень – наличие творческих целей, предполагающих выполнение творческих  заданий в ходе изучаемого предмета.

К моменту окончания основной школы у учащихся должно быть сформировано целеполагание как универсальное учебное действие  на 3 уровне.

Типичные ошибки при целеполагании:
1.  Формулирование цели с учетом процесса обучения, а не его результата: «учиться», «развивать», «готовить», «читать» и т.д. Результат как цель деятельности лучше всего задается с помощью глаголов совершенного вида: «научиться», «прочитать»,

«объяснить» и т.д.

2.  При целеполагании субъекты учебного процесса (учитель и ученик) не представляют (или плохо представляют), каким должен быть результат их совместной деятельности, т.е. не сформирован образ результата.

3.  Отчуждение образовательного результата от ученического целеполагания.

Например, учитель проводит занятие в игровой форме. Рефлексия показывает, что учащиеся восприняли происходящее на уроке исключительно как игру, т.е. для них значима была только форма, но не содержание деятельности. Учащиеся говорили о том, как они подбегали к доске, как победили другую команду и т.п. Таким образом, игра как форма деятельности не обеспечила достижений по учебному предмету, поскольку таких целей у детей не было. 
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