Социокультурные технологии.
1. Технология присоединения
Наш собственный мир, как и мир любого человека начинается с восприятия. Мы получаем информацию об окружающем мире с помощью 5 органов чувств: зрения, слуха, осязания, обоняния и вкуса, но каждый человек воспринимает информацию по разному. Один – через образы, картины. Ему важно увидеть, представить образ.  Другой – лучше воспринимает информацию на слух, третьему важно знание пропустить через чувства, ощущения. Речь идет о том, что у человека из трех каналов восприятия ( визуальный –В, аудиальный –А, кинестетический-К ) есть ведущий, наиболее развитый канал.
Чтобы понимать друг друга необходимо общаться, используя один и тот же канал восприятия (например, визуальный – визуальный), но более эффективным будет общение, когда задействованы все 3 канала восприятия.
 Перед учителем  встают вопросы:
 -Как определить у ученика ведущий канал восприятия?
-Как использовать это знание, чтобы эффективно обучать?
Рассмотрим  один из способов определения канала восприятия –  через словесные предикаты.
Визуалист  (В) использует слова: представьте, видишь, ярко, красиво, прозрачно, прекрасно, посмотрите, мне кажется и т.д.
Аудиалист  (А): послушайте, созвучно, тихо, громко, хрустящий, а также слова, отражающие мыслительную деятельность (аудиалисты обычно хорошие логики) – логично, подумаем, сделаем вывод и т.д.
Кинестетик  (К): легко, чувствую, тяжело, тепло, уютный, мягкий, притрагиваться и т.д.
 
Внимательно слушая, какие слова произносит в своей речи человек, можно определить его ведущий канал восприятия.
 
Каким же образом работает эта технология ?
Один из способов: учитель создает свой социокультурный инструментарий (т.е. строит свою речь на уроке), в котором использует слова на все виды восприятия. (Здравствуйте, ребята. Мне очень приятно видеть ваши радостные лица, давайте улыбнемся друг другу и продолжим наш разговор об “Истоках”). Для реализации ее используется такая активная форма, как ресурсный круг на развитие целостного восприятия. (Методика проведения описана в разделе: “Активные формы обучения”) Детей важно научить видеть и находить образы, слышать звуки, определять какие чувства они испытывают.
2.Технология развития целостного восприятия и     мышления
Для реализации ее используется такая активная форма, как ресурсный круг на развитие целостного восприятия. Детей важно научить видеть образы, слышать звуки, определять какие чувства они испытывают. эта технология позволяет развивать целостное восприятие у детей, а также развивает единый  контекст  в классе, позволяет формировать  и развивать группу.
3.Технология развития чувствования
Чувства – уникальная основа всех отношений человека к себе, к другим людям, к окружающему миру. В словаре  В. Даля «чувствовать - значит: а) познавать телесными, плотскими способностями, средствами; б) познавать нравственно, внутренне, понимать, сознавать, духовно отзываясь.» Мы учим детей  и вместе с ними учимся сами понимать, что мы чувствуем, как грамотно это может выражаться, что чувствуют другие люди, общаясь с нами и т. д. На каждом уроке и занятии перед учителем встает задача развивать чувства ученика.
Как реализуется технология развития чувствования?
· Важно на уроке создать благоприятную психологическую обстановку, настроить учащихся на доброжелательное общение, душевный, открытый разговор, доверительное взаимодействие .
· Устранение барьеров в коммуникации – изменение предметно-пространственного окружения (как расставлены столы, где располагается место учителя, расположение учащихся во время занятий).
· Научить детей понимать и грамотно проявлять свои чувства можно только через поведение взрослых, тех с кем ребенок общается. Ребенок с малых лет считывает и запечетлевает образ и поведение взрослого, а затем ведет себя также. Поэтому учителю важно наблюдать за своим поведением и уметь грамотно выражать чувства, обучая этому детей через самих себя. Выделим два состояния, в которых учитель может находиться  во время урока. Умение учителя выражать свои чувства в ассоциированном состоянии (АС).
· Умение вовремя переключаться из ассоциированного состояния (прочувствованного) в диссоциированное состояние (не прочувствованное, как бы извне).
4.Технология   развития мотивации
Мотивация — главная движущая сила человеческого поведения, стремление к самореализации, к самосовершенствованию. Мотивация это то, что переводит  знания и желание в свой социокультурный опыт.  Истоки предлагают развивать мотивацию через систему вознаграждения . Позитивное подкрепление поведения в большинстве случаев гораздо эффективнее влияет на поведение, чем наказание. Основная идея состоит в том, чтобы увидеть в человеке то поведение, которое мы хотим у него выработать, и подкрепить его наградой, которая ценна для этого человека.
       Мотивирующие факторы:
· Оценка. Важно комментирование учителем выставляемых оценок, с точки зрения того, как продвинулся ученик по сравнению со своими прошлыми результатами. Желательно акцентировать внимание ученика не на отметке, а на причинах не успеха и путях их преодоления. Важно содействовать пробуждению рефлексии
· Успех – успешное выполнение задания, возможность увидеть результаты своей работы.
· Одобрение, сопровождающееся как материальным вознаграждением, так и моральное признание заслуг ( одобрение взглядом, словом, жестом).
· Обратная связь: наличие своевременной информации о результатах работы.
· Делегирование ответственности, доверие.  Привлечение учащихся к самому процессу организации урока. (Ученик  перестает быть объектом воздействия, становится активным участником – субъектом обучения, при работе в четверках появляется лидер).
· Вознаграждение взаимопониманием.
· Вознаграждение действием. Каждый учащийся является активным участником образовательного процесса.
· Творческие возможности, представленные работой на уроке.
5. Технология развития личности
Истоки в соответствии с новыми стандартами предлагают рассматривать  три этапа получения воспитательных результатов:
1.Приобретение обучающимися социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и не одобряемых формах поведения в обществе и т. д.). Воспитание приближено к обучению.
2.Получение обучающимися опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом ( взаимодействие учащихся между собой, с учителем, когда он получает или не получает первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает ценить их или отвергать). Ценности могут усваиваться в форме отдельных нравственно- ориентированных поступков.
3.Получение учащимися начального опыта самостоятельного общественного действия, формирование приемлемых моделей поведения. Только в самостоятельном общественном действии человек становится (а не просто узнает как стать) гражданином, социальным деятелем, свободным человеком.  (Особое значение для этого имеет взаимодействие  учащихся с представителями различных социальных субъектов за пределами образовательного учреждения, в открытой общественной среде.) Создаются необходимые условия для участия в нравственно - ориентированной, социально значимой деятельности и приобретение учащимися  опыта нравственного поведения и жизни.
Таким образом, знания о ценностях переводятся в реально действующие, осознанные мотивы поведения, присваиваются учащимися и становятся их личностными смыслами, духовно — нравственное развитие учащихся достигает относительной полноты.
6. Технология развития группы.
Первый этап. Формирование чувства включенности в группу. Мотивация на работу в группе. Требования предъявляются со стороны педагога. Групповые нормы не выработаны.
Второй этап. Формируются групповые нормы и установки, направленные на взаимодействие и сотрудничество.
Третий этап. Согласованность всех членов группы. Групповые нормы приняты всеми членами группы. Функция педагога — поддержка.
Четвертый этап. Коллектив сформирован. Функция педагога — защита от застоя и однообразной жизни. Новые направления развития. Установка на дальнейший личностный рост.
Активные формы обучения в Истоках одной из своих задач ставят развитие группы.
7.    Ресурс успеха
· Умение ставить цель, формировать будущий результат.
· Мотивация на достижение результата.
· Определение шагов к достижению цели:
- начать действовать сейчас, не оставляя ничего на завтра;
-деление работы - определение необходимых ежедневных усилий ;
 - определение ритма деятельности.
· Ресурсное состояние – оптимальное, гармоничное состояние человека. Позитивные внутренние ощущения (доверие, уверенность, спокойствие,  счастье, сила, удовлетворенность,  любовь и т. д.)
·  Рефлексия - получение обратной связи.
·  Оценка результатов.    Сделанное за один день оценивать в сравнении с предыдущим днем. Любой шаг к цели связывать с позитивными переживаниями.
· Радость, интерес и благодарность.
